

在坝道工程医院河北交通分院成立大会上的发言(摘登)



在破解行业难题、培养工程人才等方面具有极高价值

□ 刘中林

中国雄安集团有限公司是河北省政府出资设立的重点骨干企业,是雄安新区开发建设的主要载体和运作平台。新区进入大规模建设阶段以来,集团制定实施“百日攻坚”“十月突破”“三年巨变”工作路线,落实“两抓五保”工作举措,打造“四铁四心”干部队伍,高质量推进新区重点项目建设,为新区形成“塔吊林立、热火朝天”的建设场面打下了牢固基础。

当前,雄安新区已经进入承接北京非首都功能和大规模开发建设同步推进的重要时期,人工智能、大数据、区块链等技术大规模落地应用,一体化交通基础设施建设加快推进,科技创新活力和潜力深度释放。根据规划,雄安新区定位不仅是绿色低碳城市,还是数字智慧城市,基础设施智能化水平要超过90%。中国雄安集团正面向雄安建设需求,聚焦“五新”目标,在重点项目建设和片区开发运营等方面寻求新突破。坝道工程医院融合现代信息技术,为交通基础设施病害诊断与修复治理提供一站式服务,不仅能够提高基础工程病害诊治及应急抢险的效率和水平,在破解行业难题、培养工程人才、推动科学进步等方面也具有极高的价值。我相信,坝道工程医院河北交通分院的成立不仅将对河北交通强化创新驱动,推进绿色发展、高质量发展起到重要作用,也必将成为雄安新区全面贯彻新发展理念,努力创造新时代高质量发展的标杆提供坚强助力。

(作者系雄安集团有限公司党委副书记、总经理)



在刚刚结束的两院院士大会和中国科协第十次全国代表大会中,习近平总书记发表重要讲话强调,坚持把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强。习近平总书记的重要指示精神对于我们

坝道医院河北交通分院建设、今后的发展具有尤其重要的指导意义。

河北地处华北,拱卫京畿,承担着为京津冀协同发展、冬奥会及雄安新区等国家发展规划提供综合交通运输保障的重要任务,交通区位优势显著。目前河北省“南北贯通、东出西联”的综合立体大交通格局正在形成,铁路、公路通车里程居全国前列。而河北省交通基础设施建设面临点多、线长、面广的特点,桥梁、隧道、高陡边坡等重点区段的防灾减灾与路基路面维护管养需求日益显著,工程基础设施养护修复任务日益繁重,安全保障与可持续运维面临技术、人才及体制机制等诸多挑战。在这种大时代背景下“坝道工程医院”河北交通分院应运而生,对深入推动京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办等重大国家战略和国家大事,扎实做好全面深化

改革开放,助力河北产业结构调整、重大项目建设具有重要作用。

“坝道工程医院”最早由中国工程院院士王复明先生倡导,并在一大批院士专家的指导下成立。同时河北交通分院的建设也得到了多位院士的鼎力支持和帮助。河北交通分院旨在聚焦基础设施“疑难杂症”病害诊断与修复治理,汇聚一流专家,特色技术和信息资源,融合工程科技和互联网、大数据、人工智能等现代信息技术,创建“体检-诊断-修复-抢险”综合服务体系,构建跨地区、跨行业、网络化的开放共享综合服务平台。同时,“工程医院”积极探索创新“政产学研用”协同合作模式机制,充分发挥高端专家智库作用,盘活现有科技成果及试验设施等资源,为提升基础设施安全运维水平提供技术、产品及人才支撑。

坝道工程医院河北交通分院依托单位

为河北交通投资集团公司,共建单位为河北省交通规划设计院、石家庄铁道大学。坝道工程医院河北交通分院将充分依托总院技术人才优势,立足河北,面向京津冀,基于公路、市政、轨道等综合交通基础设施,创新合作模式机制,融合新一代信息技术、新材料等科技前沿技术,着力解决综合交通建设运维过程中的“疑难杂症”问题,为京津冀区域经济协同发展高质量发展当好先行、做好河北贡献与担当。围绕综合交通一体化、生态绿色建设、产能结构三大突破,河北分院助力现代交通产业发展。

凡是过往,皆为序章。今年是“十四五”规划开局之年,也是河北省奋起直追的重要一年。征途漫漫,惟有奋斗。逆风“起跑就是冲刺,开局就是决战”的拼搏之力,实干笃行、奋发向上,河北的交通发展将创造新的更大的辉煌!

(作者系中国工程院院士)

为建设创新领军型企业增添了新动能

□ 王国清



科技是第一生产力。在加快构建安全、便捷、高效、绿色、经济的现代综合交通运输体系和推进交通更高水平成网、更深层次融合、更高质量保障的今天,更需要创新引领,更需要强大的科技支撑。由王复明院士倡导成立的坝道工程医院,聚焦基础设施“疑难杂症”病害诊断与修复治理,融合工程科技和现代信息技术,构建跨地区、跨行业、网络化开放共享服务平台,这是工程技术领域的重大模式创新,是“产学研用”协同创新又一重要实现路径。遍布全国的坝道工程医院今天在河北落地,必将集聚高素质人才和

高水平创新团队,助力我省交通基础设施科学管养、智慧管养,助力打造一流设施、一流技术、一流管理、一流服务,为谱写交通强国河北篇章提供坚强支撑。

交投集团成立七年多来,充分发挥国企创新主体作用,坚定不移推进创新驱动发展战略,依靠科技创新实现集团转型升级和高质量发展。一是科技创新平台建设成果丰硕。科研平台从成立之初的1个省级工程技术中心,发展到11个省部级研发平台,其中交通运输部行业研发中心2个,在全国交投类企业中名列茅前。二是高水平科研项目实现重大突破。承担国家科技计划项目2项,交通运输部科技计划项目2项,河北省科技计划项目6项。三是科技成果转化和产业化迈出坚实步伐。建成股粉改性沥青生产线4条,年生产能力达到10万吨。在京港澳改扩建工程、太行山、荣乌新线、京德等高速公路铺筑废旧轮胎胶粉改性沥青路面超过1500公里。积极应用钢结构桥梁,在太行山等高速公路项目上建成钢桥1.7万米。在刚刚建成通车的荣乌新

线、京德高速公路上,橡胶沥青永久路面技术、桥梁智能建造技术、车路云网智慧高速公路技术创新成果达到了行业领先水平,已纳入中国公路学会标准编制计划23项。

“积力之所举,则无不成也;众智之所为,则无不胜也。”坝道工程医院河北交通分院的成立,揭开了院企合作的新篇章,也为建设创新领军型企业增添了新动能。在今后的工作中,我们将相互支持,精诚合作,锻长板、扬优势,找准发力点,共同打造创新高地,让坝道工程医院河北交通分院在服务推动河北交通事业发展上成长壮大、扬帆远航。

——发挥精准“诊疗”优势,提高智慧管养水平。落实新发展理念,推进养护管理科学化、精准化、智能化,服务建设智慧交通、绿色交通。通过现代化“望闻问切”,及时处理“疑难杂症”杂症,提高供给质量和产品品质,更好满足人民群众出行需求。

——发挥科技平台优势,加强集成创新、科技攻关。坚持问题导向,奔着最紧急、最急迫的问题去,瞄准绿色低碳、智能交通等前沿领域,在关键核心技术上合力攻坚,

加快突破关键核心技术。

——发挥创新主体优势,推进产学研成果转化。推进重点项目协同和研发活动一体化,整合集聚创新资源,推动科技成果转移转化,推动产业向价值链中高端跃升。

作为河北交通分院建设依托单位,我们要充分发挥自身优势,加强分院各项能力建设,建立与总院间紧密联系通道,真正将工程医院倡导的互联网时代基础设施“体检在现场、诊断在云端、专家在全球、服务在身边”的运行模式在河北开花结果。

在刚刚闭幕的两院院士大会上,习近平总书记强调,科技领军企业要发挥市场需求、集成创新、组织平台的优势,打通从科技强到企业强、产业强、经济强的通道。河北交投集团作为省属大型国企,决心在省委省政府和厅党组的坚强领导下,以加快建设河北现代化综合交通运输体系为己任,努力打造创新型领军企业,全力服务国家战略、国家大事在河北落地见效。

(作者系河北交通投资集团公司党委书记、董事长)

期待更好的交通

□ 张静

京雄城际铁路全线开通运营,京雄高速河北段建成通车,50分钟,雄安新区到北京的最短时间。交通快速发展,交通方式也越来越多样化,从铁路、高速到航空,无论距离有多远,都可以用不同的方式来亲近。

我的大学时光是在石家庄度过的,那时,经常坐火车在家和学校之间往返。我所在的小县城——内丘县,每天有两个班次的火车停靠,上午由南向北出发,下午由北向南返回。至今我还记得那辆车次为7167的老式绿皮火车,从县城到石家庄不过一百公里的路,晃晃荡荡需要三个小时,几块钱的火车票,我就这样来来回回坐了好几年。直到2004年,全国铁路第五次大提速,这趟绿皮车才终于完成了它的使命。而我所在的小县城也因为距离邢台市太近,火车站也就停止运营了。

虽然县城少了火车这一出行方式,但是高速公路的快速发展,反倒另我们的出行愈加通畅。京港澳、大行山、邢衡高速相继建成通车,为人们的出行提供了多种路线选择。高速公路创造了更加便捷、舒适的通行环境,现在从县城到石家庄只需要1个小时即可到达,同样的距离,时间却缩短了一大半。随着高铁的普及,对于人们来说,空间的距离几乎已经不算是距离,路程虽远,相互的关系却被快速发展的交通拉得越来越近。

感叹交通发展的同时,身为交通人的我们,也是这发展中不可缺少的一员。如果说交通基建是人们出行的硬环境,那么交通服务业便是出行所需的软实力。交通的发展需要软硬配合,更需要以人以为支撑,让大家的出行更加舒心、便捷、惬意。身为交通人,我是自豪的,自豪可致力于交通发展,可服务于便民出行。相信未来,交通发展更加值得期待,期待它更强;交通人亦值得期待,期待我们更好。

(作者系邢临高速平乡收费站办公室职员)



水丰草盛

大广高速雄县收费站陈步云 摄

高速随感

□ 沈辰

前一阵子带母亲去影院观看了电影《你好,李焕英》,母亲看到影片里面上世纪80年代的工厂,记忆被拉回到她曾经工作过的遵化市石人沟铁矿,便让我开车带她回去看看。

我拗不过她,于是,开车从秦皇岛出发,途经京秦、长深高速,只用三个小时便到达目的地。过去的厂区早已有了翻天覆地的变化,大有隔世之感。

归途中,除感叹厂区变化之大,令母亲感慨更多的则是如今出行的便利。过去没有高速公路,母亲回厂要先坐绿皮火车,下了火车还要搭驴车或拖拉机,上午起早出发,等到厂区时天都黑了。从过去的“一天”到如今的“三小时”,距离没有缩短,变化的是出行环境。

确实,如今的交通出行早就有了翻天覆地的变化。1991年,第一条由我省自主设计、建设的高速公路京石

高速半幅通车,1994年12月全幅通车,我省的交通建设由此驶入了发展的高速路。在京石高速公路之后,省内多条高速公路相继建成通车,从冀中平原到燕山深处,从渤海之滨到八百里巍巍太行,高速公路建设者们逢山开路遇水架桥。随着2018年太行山高速顺利建成通车,我省高速总里程突破7000公里;上月底,京雄、荣乌新线、京德高速一期工程建成通车,我省高速总里程已突破8000公里。

现如今,高速公路的作用已不仅是方便出行,更是承担着带动沿线经济发展的重要职能。一条高速巨龙盘踞太行山中,带动沿线红色旅游资源开发,加快革命老区脱贫致富步伐,将过去受自然条件所限、发展相对滞后的太行山区盘活。2019年延崇高速建

成通车,再到今年雄安新区对外骨干路网建成,我省交通运输建设仍在飞

速发展,还将借冬奥会的契机向世界展示中国质量、中国速度。

作为一名高速公路工作者,对这些年交通的改革发展也是感慨颇多。在三尺岗亭内工作多年,眼见车越来越多,从旅游出行的轿车到货运车辆,高速公路的发展改变了人们的出行观念,让越来越多的人选择了高速这种方便快捷的方式。车虽多,但路也更加顺畅。2020年交通部取消全国高速公路省界收费站,全面推行ETC,实行全国联网收费,一张卡走全国。我工作在唐山市玉田县,司机问路由“能不能到秦皇岛”,变成了“广东怎么走”“四川怎么去”。司机再不用中途停车交费、换卡,既快捷又环保。与飞机、铁路相比,走高速除具有“说走就走”的先天优势,现在还有了一卡直通全国的优势。我相信,高速将成为更多人出行的首选。

高速缩短的是出行时间,延展的却是生活的希望,惠及的是每一位百姓。归途中,我看着车窗外快速变换的景色,憧憬起来……

(作者系京哈北线高速玉田收费站收费员)

漫·读书



《我在美丽的日本》一书将川端康成独特的风格:幻想的感觉、幽情的哀伤、玄妙的余韵,这种日本传统美的文学特色尽情揽入。在他的美文中传达出人的主观精神境界和气韵,极富感染力。川端康成从自然美学出发,在描写具体、细致、纤巧,并抹上更浓重更细腻的主观感情色调。

若问心灵为何物恰如墨画松涛声

□ 吴岳

“春花秋月杜鹃夏,冬雪皑皑寒意加。”“冬月拨云相伴随,更怜风雪浸月身。”这两首诗就将四时之景与幽情的哀伤结合在一起,同时也抒发了自然之美。这是川端康成在1968年的颁奖典礼上的致辞。当时,他身着和服领奖,向西方人讲述了日本的美学,以及自己对美学的追求与热爱,这就是《我在美丽的日本》。

日本美学,从中国唐代而来,但亦发展为具有浓厚人文地域特色的美学。川端康成的文字在很早以前就将这种美学描绘进书中,传播世界。我们这一代人对于日本的了解,最早源于动漫,日本电影电视剧里的场景,大多数以日本原景就地取材,展现出一幕幕精致的画面。互联网发达后,各种综艺节目以及旅游达人们的短视频让我们对于日本这个国度有了更深的认识。

日本擅长大中见大,于细微中著真章,于身边的细微处入手,小到一朵花,一只鸟,一片雪,都能从中找到禅意。他们喜欢风花雪月四时之景与大自然的山川河流。不同于中国的大山大水,日本国土面积小,所有的東西都做得精细。中国将山水引入家中,做出来的是大气辉煌的皇家园林或是秀气典雅的江南园林。而日本是将山水缩微到院中,以白沙铺地,画出纹路,他们称为“枯山水”,赋予禅意是另一种美的体现。这是日本民族独特的审美意识。正是文中所引用的,若问心灵为何物,恰如墨画松涛声。

在本书中,作者引用了诸多日本古典诗文,结合日本诗歌、绘画、茶道、园林、宗教,深入阐释了日本美学、艺术的特质,抒发自己对于这种无处不在的审美意识的深层体验与眷恋。他终其一生都在追寻着日式美学,将自己过得如樱花般绚烂,将对美景的眷恋表达得如此清新。

美好的事物要学会欣赏,我们借由作者的眼光,投射在自己的日常生活中,会发现美就在我们身边,我们身边的一花一叶、一草一木也都是具有中国特色的美。发现美、保护美,将“美”与心灵、情感相融合,让美自然融入到生活里,树立起人们保护爱护自然的意识,这就是我们美丽的中国!

(作者系承秦高速八道河收费站收费员)

责任编辑:王冉冉

